

超1100个项目! 这些领域正被5G悄悄改变

一键操作,相隔千里也能让工厂设备“开足马力”;智能连接,点击屏幕就可实现材料甄别……近日,工信部发布“5G+工业互联网”典型应用场景,涵盖智慧工厂、智慧电力、智慧港口等多个领域。

通过连接大量设备上云、实现各环节智能协同,工业互联网被认为是数字化转型的关键力量。5G网络的超大带宽、超低时延确保了海量数据毫秒级传输,让工业互联网的作用加倍显现。

技术的注入提升了效率、催生了创新,改变时刻在发生。

在电商领域,5G网络加快了传输速度,让直播更广泛应用于商业零售、工业生产等领域。天眼查专业版数据显示,我国目前有超过3.9万家直播相关企业,直播设备相关企业超过1.4万家。

在智慧城市领域,运用在线平台变革管理模式,国网衢州供电公司实现基建项目审批线上联审,办理时长较线下流程缩短了15个工作日;通过云网融合,在线办公、远程会议迅速推及……

“过去两年里,保存在我们云上的

安徽基本形成 “15分钟就医圈”

记者从“美好安徽·十三五”成就巡礼”系列新闻发布会上获悉,安徽省“互联网+医疗健康”示范省建设取得阶段性成效,市县乡四级远程医疗服务体系建设逐步建立,“15分钟就医圈”基本形成,老百姓在乡镇卫生院可以享受到县级医院专家医疗服务,在县级医院可以享受到省市级医院专家医疗服务,县域内基本医保补偿率达到70%左右。

安徽省卫健委主任陶仪声说,安徽省县域“医共体”内县乡电子病历互联互通覆盖率达49%,已设立互联网医院27家。

记者 周畅 据新华社合肥电

北极航道监测卫星 计划2022年发射

记者4日从中山大学获悉,中山大学与中国空间技术研究院将联合研制并发射一颗极地卫星,这将是我国首颗北极航道监测科学试验卫星。卫星预计2022年发射升空,目前卫星平台和载荷的设计已基本完成。

中山大学测绘科学与技术学院院长程晓介绍,由全球变化天基观测系统联合研究中心推动的北极航道监测SAR卫星是一颗具备全极化工作模式的X波段合成孔径雷达卫星,运行于720公里高度的晨昏太阳同步轨道。据介绍,这颗极地卫星由中山大学负责设计,卫星发射升空后可实时监测全球气候变化和北极海冰融化情况,并实现全球数据共享。

记者 杨淑馨 据新华社广州电

我国影子银行规模 大幅压缩

中国银保监会政策研究局、统计信息与风险监测部课题组4日发布的《中国影子银行报告》显示,经过三年专项整治,我国影子银行野蛮生长态势得到有效遏制,规模大幅压缩,违法违规活动大幅下降,风险水平由发散转为收敛。

这是监管部门首次发布关于影子银行的报告。数据显示,截至2019年末,我国广义影子银行规模降至84.80万亿元,较2017年初100.4万亿元的历史峰值缩减近16万亿元。风险较高的狭义影子银行规模降至39.14万亿元,较历史峰值缩减了12万亿元。

记者 李延霞 据新华社北京电

河北87岁老人 取得驾照申请资格

日前,河北省任丘市87岁老人田学孟在当地驾校工作人员陪同下,来到沧州市车管所考试场,通过了“70周岁以上人员申请驾驶证能力测试”,成功拿到申请驾照的“入场券”,成为河北省有史以来年龄最大的驾照申请人。

今年以来,公安部推出全面深化交管“放管服”改革等12项措施,其中包括“放宽小型汽车驾驶证申请年龄”,年龄上限由70周岁调整为不做限制。对70周岁以上人员考领驾驶证的,报名时增加记忆力、判断力、反应力等能力测试。截至目前,沧州市已经为7名70周岁以上人员进行了申请驾驶证能力测试。

记者 王民 冯维健
据新华社石家庄电

文件数量从93亿个增长到820亿个。2020年,用户日均在我们的云上创建了1亿个文件。”金山办公首席执行官章庆元说,这不仅意味着更多用户接受了云办公模式,更印证了智能技术在产业端创造的诸多可能。

目前,“5G+工业互联网”在航空、机械、钢铁等行业率先发展,已涌现出数据采集和感知、高清视频、机器视觉、精准远程操控、现场辅助、数字孪生等六类典型应用场景。

中国电子信息产业发展研究院近日发布《5G产业发展白皮书(2020)》,预计到2030年,5G将重点带动制造、交通运输、金融、教育、医疗等领域增长。

记者 张辛欣
新华社北京电

业内专家认为,“5G+工业互联网”目前推进的是数字化、网络化阶段的智能协同。未来还需要把5G特性充分发挥,深度促进制造业根本性变革。

工信部部长肖亚庆表示,下一步,工信部要制定好工业互联网创新发展行动计划,明确新阶段重点任务和重点工程。在夯实“5G+工业互联网”发展基础的同时,推动工业企业利用新技术升级改造生产网络,鼓励各行各业的龙头企业进行工业互联网内网改造,加快重点工业设备和企业上云,加快探索挖掘更多领域的应用场景。

记者 张辛欣
新华社北京电

相关 XIANGGUAN

新一轮政策组合拳 力挺网络安全产业

记者从2020年中国网络安全产业高峰论坛上获悉,我国网络安全产业呈高速增长态势,2020年产业规模预计将超过1700亿元。下一步我国将着力谋划“十四五”时期网络安全产业发展,加快制定促进网络安全产业高质量发展的意见,深入实施工业互联网创新发展等一批重大工程。

围绕促进网络安全产业现代化、高质量发展,更多支持举措将进一步加码——大力支持原始创新,持续优化创新模式,积极培育创新主体,打造若干领军企业、发展一批“高精尖”优势特色企业;加大网络安全投入,推动提升在新型基础设施建设中的占比。加速资源集聚,做精一批网络安全示范园区,深化产融结合,畅通产业链资金链等。

据新华社北京电

重庆铁路部门: 法制宣传进校园 给学生讲解法律普及宪法知识



12月4日是国家宪法日,中国铁路成都局集团有限公司重庆客运段与重庆铁路公安处成立法制宣传志愿者小分队,来到重庆两江新区人和小学开展普法活动,普及宪法知识。

新华社记者 黄伟 摄

国家发展改革委: 三大区域未来五年 建城际和市域铁路约1万公里

未来五年,我国将在京津冀、长三角、粤港澳大湾区新开工建设城际铁路和市域(郊)铁路约1万公里。

日前,国家发展改革委召开专题会议,部署加快三大区域的城际铁路和市域(郊)铁路规划建设,整体推进三大区域轨道上的城市群、都市圈发展。

会议要求梳理明确未来三年开工项目,建设总规模约6000公里,到2025年基本形成区域城际铁路和市域(郊)铁路骨架网络,形成城市群1-2小时交通圈和都市圈1小时通勤圈。

记者 安蓓 戴小河
据新华社北京电

江西黎川:画出美好新生活



图①:两位游客穿过黎川县的街道。
图②:一位工作人员穿过黎川油画陶瓷交易中心的大厅。
图③:学生在黎川县油画创意产业园内创作。

近年来,江西省黎川县依托当地油画人才资源优势,大力发展油画产业。截至2020年11月底,黎川县油画创

意产业园已入驻油画企业41家、画师近500名。此外,在全国各地从事油画产业的黎川画师达3000多人。黎川油画产业涉及油画生产、培训、销售等多个领域,产品远销欧美、东南亚等20多个国家和地区,年产值达3亿多元。

新华社记者 胡晨欢 摄

国家税务总局: 简便优化部分纳税人 个人所得税预扣预缴方法

4日发布的《国家税务总局关于进一步简便优化部分纳税人个人所得税预扣预缴方法的公告》称,在纳税人累计收入不超过6万元的月份,暂不预扣预缴个人所得税。公告自2021年1月1日起施行。

公告指出,对上一完整纳税年度内每月均在同一单位预扣预缴

工资、薪金所得个人所得税且全年工资、薪金收入不超过6万元的居民个人,扣缴义务人在预扣预缴本年度工资、薪金所得个人所得税时,累计减除费用自1月份起直接按照全年6万元计算扣除。

记者 王雨萧
据新华社北京电

外汇局: 加大打击地下钱庄力度 罚没款超5亿元

国家外汇管理局4日公开通报10起地下钱庄交易对手典型案例,涉及2家企业和8名个人。这是外汇局今年通报的第二批地下钱庄交易对手案例。

2020年以来,外汇局积极配合公安机关,持续加大打击地下钱

庄和查处交易对手工作力度,破获地下钱庄70余个,查处钱庄交易对手案件1700余起,处罚没款超5亿元人民币,有效压缩地下钱庄生存空间。

记者 刘开雄
据新华社北京电

山东发布新规定: 泰山景区内 捡拾并带离山石的最高罚2万

山东省近日发布修正后的《泰山风景名胜区保护管理条例》。新版条例突出了涉及泰山石保护的内容,细化强化了对盗采、销售泰山石等行为的处罚措施。

条例规定禁止捡拾带离山石。如违反规定,在泰山风景名胜

区内捡拾带离山石的,由泰山风景名胜区管理机构责令改正;拒不改正的,处500元以上2000元以下的罚款;情节严重的,处2000元以上2万元以下的罚款。

记者 闫祥岭
据新华社济南电

安徽肥西: 水稻进入收割期 农民趁天气晴好忙抢收保归仓



近日,安徽省肥西县上派镇金岗村水稻陆续成熟,进入收割期。当地农民利用晴好天气抢收水稻,确保颗粒归仓。图为肥西县上派镇金岗村农民驾驶收割机收割水稻(无人机照片)。

新华社记者 刘军喜 摄

智能汽车走了多远

在广州黄埔区约144平方公里

范围内的学校、医院、地铁站等近200个上下车点,市民通过手机App,就可以一键呼叫自动驾驶出租车,享受自动驾驶汽车的乘坐体验。

这是今年6月广州市首批20辆自动驾驶出租车投入运营带来的改变:智能汽车已真实地走进老百姓的生活。

广州市发展和改革委员会总经济师谭虹说,广州市智能汽车产业已构建起涵盖上游、中游以及下游的产业链,集聚上百家代表性企业;全市数十条道路上开放了道路测试,长度超过135公里;已颁发道路测试牌照24张,投放80辆自动驾驶出租车,并启动了自动驾驶公交车应用示范线。

从我国智能汽车产业看,当前发展也面临不少难题。“智能汽车发展尚处于起步阶段,仍面临多重制约与挑战。需要继续以开放姿态开展智能汽车国际合作,构建更加科学和完善的专业人才培养体系,开展人才储备和梯队建设。”高健说。

国家发展和改革委员会国际合作司副司长高健说,截至目前,全国17个城市已累计发放282张自

动驾驶道路测试牌照。

据中国汽车工业协会预测,中国将在五年内实现低速驾驶和停车场下的自动驾驶,在十年内实现更多复杂场景下的自动驾驶。到2040年,道路上行驶的车辆将有3/4是智能驾驶的车辆。

高健认为,到2025年全球网联汽车数量将接近7400万辆,其中中国网联汽车数量将达到2800万辆。

智能汽车是指通过搭载先进传感器等装置,运用人工智能等新技术,具有自动驾驶功能,逐步成为智能移动空间和应用终端的新一代汽车,被业内视为汽车产业颠覆性技术革命。其代表性的无人驾驶技术因自身特性也面临着“毫秒延迟、生死两隔”的挑战。

从我国智能汽车产业看,当前发展也面临不少难题。“智能汽车发展尚处于起步阶段,仍面临多重制约与挑战。需要继续以开放姿态开展智能汽车国际合作,构建更加科学和完善的专业人才培养体系,开展人才储备和梯队建设。”高健说。

记者 吴涛 陆浩
据新华社广州电